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SESSÃO ORDINÁRIA DE 16 DE DEZEMBRO DE 2011 

- ESTADO E VIDA DO MUNICÍPIO - 

 

 

Conforme alínea e) do nº.1 do art.º 53 da Lei 5-A/2002, apresento para apreciação a presente informação 

escrita da situação financeira do Município e das actividades e decisões mais relevantes tomadas pela 

Câmara Municipal, no período que decorreu desde a última Sessão da Assembleia Municipal, que teve lugar 

a 30 de Setembro de 2011, até à presente data, envolvendo processos agendados para reunião de 

Assembleia Municipal e outros assuntos, de que se faz uma síntese das principais matérias. 

 

1 - DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO E FINANCEIRO 

1.1 - Divisão Financeira 

1.1.1 - Secção de Contabilidade 

Com reporte ao período acumulado a 30 de Novembro de 2011, a execução bruta do Orçamento da receita é 

de 76,66% (no montante de 29 .291 .142,04€), para um Orçamento da despesa paga de 75,66% (no valor de 

28 909 246,88€). De forma global, as Grandes Opções do Plano atingiram até 30 de Novembro de 2011 uma 

execução financeira de 60,24% (8.330.001,98€), provenientes de pagamentos do Plano Plurianual de 

Investimentos no montante de 7 053 996,93€ e decorrentes de pagamentos do Plano de Actividades Municipal 

no valor de 1.276.005,05€. As despesas foram orientadas principalmente para as funções sociais, com um 

valor de despesa paga de 7.228 .970,66€. O Plano Plurianual de Investimentos apresenta uma execução 

financeira de 58,50% e o Plano de Actividades Municipal, constituído pelas actividades mais relevantes da 

autarquia atingiu, até à referida data, uma execução financeira de 72,07%. 

A evolução da estrutura da dívida a terceiros regista - em 30 de Novembro - uma diminuição de 2.788.752,02€, 

ou seja, de -18,37 pontos percentuais, comparativamente a 1 de Janeiro de 2011. 

De 01 de Setembro a 30 de Novembro de 2011 foram deliberados, em reunião de Câmara, apoios financeiros 

para as Juntas de Freguesia no montante de 92 .269,00€,  e Subsídios e Comparticipações para Associações 

e Instituições sem fins lucrativos no valor de 206.381,04€. 

 

1.1.2 - Sector de Taxas, Contencioso, Gestão Patrimonial e Aprovisionamento 

No período de 1 de Janeiro a 30 de Novembro de 2011 o total da receita arrecadada foi de 894.225,54€ 

representando um saldo negativo de 53 793,34€ (-6,02%), comparativamente ao período homólogo. 

Durante o período de 13 de Setembro a 30 de Novembro de 2011, foram abertos 27 procedimentos por Ajuste 

Directo e 1 procedimento por Concurso Público referentes a aquisição de bens e serviços. Tendo decorrido a 

fase de adjudicação de alguns procedimentos, o valor total adjudicado perfaz 557.380,94€+IVA. Em termos 

patrimoniais foram adquiridos e inventariados 293 bens móveis, no valor de 30 515,13€; registou-se 1 estudo, 

no valor de 12 250,80€; registaram-se 16 empreitadas, no valor de 7.145 .911,72€. Realizaram-se 3 escrituras 

de compra de prédios, no valor de 692.087,60€. 
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1.2 - Divisão Administrativa 

- Sector de Expediente Geral e Arquivo 

No âmbito desta Divisão, destacam-se para além da actividade diária de preparação de agendas para Reunião 

de Câmara e Assembleia Municipal as seguintes tarefas: produção de certidões; registo e classificação de 

documentos, neste capítulo, de referir a entrada, de cerca de 6.100 documentos e requerimentos; foram 

emitidos nesse período 13 certificados de Registo de Cidadãos da União Europeia. Deu-se início durante o 

mês de Novembro, a uma nova fase do processo de desmaterialização e gestão documental, que 

incidiu no registro e envio pela aplicação do atendimento da correspondência afecta ao Departamento 

Administrativo e Financeiro.  

 

No âmbito do Arquivo foi dada continuidade à introdução de 381 registos na aplicação informática ArqHist, 

que se destina à gestão da documentação histórica. Este Sector prestou apoio nas seguintes tarefas:  - 

Levantamento dos alvarás de Cemitério do Toural, em 6 livros de registos de alvarás, concretizado com a 

concepção de uma base de dados que permite a busca automática da informação, destinada à utilização pela 

Divisão de Ambiente, que passa a colaborar directamente com o Arquivo quando há necessidade de se 

realizarem averbamentos, passando a ser efectuados no original, evitando a dispersão de dados e mesmo a 

sua perda; - Tendo em vista a procura mais eficaz de informação, foi processada informaticamente a listagem 

dos Processos de Urbanismo existentes no Arquivo. 

 

1.2.1 - Secção de Recursos Humanos – No período em análise, esta Secção procedeu ao 

acompanhamento de 8 procedimentos concursais (tempo indeterminado, tempo determinado/termo 

resolutivo certo e incerto) e  9  processos de aposentações. Estão a decorrer 4 estágios no âmbito do PEPAL 

IV e  12 estágios não remunerados/ Curriculares/Qualificação Emprego/Vida Emprego. Dada continuidade ao 

processo de informatização dos processos individuais dos colaboradores.  

 

- Gabinete de Sistemas de Informação e Comunicação  

Para além  das tarefas normais de funcionamento do Gabinete, durante o período a que o presente relatório 

respeita, foi dada continuidade às tarefas inerentes à implementação do Projecto de Modernização 

Administrativa, sendo de destacar: 

� Gismat: Foi dada continuidade ao projecto de revitalização das aplicações SIG, com ênfase no apoio 

prestado na implementação da aplicação IRM (Infra-estruturas de redes municipais).  

� Gestão documental – Foi iniciado o circuito de gestão da correspondência entrada na autarquia. 

� Modernização do parque informático: Decorreu a configuração e instalação de 56 equipamentos (PC´s 

e estações de trabalho). Através da instalação destes equipamentos, distribuídos pelos diversos 

serviços autárquicos, o Município de Bragança moderniza uma parte significativa do seu parque de 

equipamento, eliminando problemas decorrentes da utilização de equipamentos obsoletos o que terá 

um impacto positivo no trabalho realizado pelos colaboradores da autarquia.  
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� RJUE: Foi feita a integração da aplicação de Urbanismo com o Portal RJUE (Regime jurídico da 

Urbanização e Edificação).  

� Solução de printing: Procedeu-se à instalação de 18 equipamentos multifuncionais que vieram 

substituir grande parte do parque de impressão (são retirados cerca de 100 equipamentos). Os 

equipamentos instalados em rede, em locais estratégicos, podem ser acedidos pelos vários serviços. 

Com esta solução reduzem-se custos e uniformiza-se o parque de impressão, cópia, fax e 

digitalização.  

� TIC nas Escolas: No âmbito deste projecto todas as escolas sob tutela da autarquia serão dotadas de 

quadros interactivos, computadores com ligação à Internet, impressoras multifunções, 

videoprojectores, redes locais, software office, conteúdos didácticos e formação. São abrangidas 16 

escolas / 43 salas de aula, através do investimento de 267.329,32€.   

 

O principal website do Município de Bragança registou, de 1 de Outubro a 05 de Dezembro, um total de 62.176 

visitas (média de 942 visitantes por dia). Os restantes endereços autárquicos foram visitados, no mesmo 

período, 3.751 vezes (109/dia).  

Assim, o site do Museu Ibérico da Máscara e do Traje foi procurado por 1.000 cibernautas, o do Centro de Arte 

Contemporânea por  2.905 pessoas, enquanto que o endereço do Teatro Municipal recebeu 2.692 visitas e da 

Biblioteca Municipal 575.  

Relativamente ao Facebook 4.245 “amigos” e 1.085 fãs  seguem diariamente as actualizações do Município. 

 

 

2 - DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO, SOCIAL E CULTURAL 

2.1 –DIVISÃO SOCIOCULTURAL E TURISMO 

� Serviço de Animação e Equipamentos Culturais 

Centro de Arte Contemporânea – No Núcleo de Exposições Temporárias foi inaugurada, no dia 15 de 

Setembro, a exposição de José Rodrigues “Travessias do Desenho e da Escultura”que vai estar 

patente até 08 de Janeiro 2012. Nas sete salas de exposição destinadas à pintora Graça Morais, 

encontra-se patente desde o dia 30 de Setembro a exposição “Terra Quente – Terra Fria”. 

Nos meses de Setembro, Outubro e Novembro foram realizadas 28 visitas/jogo solicitadas por escolas 

e instituições e visitaram o espaço 4.108 pessoas. 

Museu Ibérico da Máscara e do Traje - Nos meses de13 visitas guiadas, solicitadas por escolas e 

instituições da cidade e de vários pontos do país e estrangeiro. 

Teatro Municipal de Bragança – Durante os meses de Setembro, Outubro e Novembro realizaram-se 

17 espectáculos com 22 sessões. De destacar a co-produção/residência artística com o ACE Teatro do 

Bolhão que culminou com a apresentação do espectáculo “Terra Quente Terra Fria” a partir da obra de 

Graça Morais. Destaca-se, ainda, o Festival Internacional Douro Jazz, na sua oitava edição, que este 

ano contou com a participação de 51 músicos de 6 países, apresentando 43 espectáculos em quatro 
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cidades de Trás-os-Montes e Alto Douro. Realizaram-se concertos em Vila Real, Bragança, Lamego e 

Chaves, no âmbito das parcerias estabelecidas já para as edições anteriores. 

Bibliotecas Municipais - Continuação na indexação e catalogação do acervo documental. Nos meses 

em análise foi executado o tratamento técnico e catalogação informatizada de 1484 monografias e 

efectuada a correcção de 3436 registos. No período em questão, registou-se a presença de 6928 em  

todos os serviços existentes na  Biblioteca. Na secção infantil foram desenvolvidas algumas 

actividades, tais como: desenho e pintura, projecção de filmes e hora do conto, tendo sido registada a 

presença de 500 crianças. 

Biblioteca Adriano Moreira - Nos meses em análise registou-se a presença de 498 pessoas neste 

espaço.  

Centro Cultural Adriano Moreira – De 14 de Outubro a 14 de Novembro estiveram patentes, no 

âmbito das Comemorações do Dia do Exercito em Bragança, uma exposição de índole histórica 

evocativa das campanhas de África que recorda os 50 anos das Campanhas de África (1961-1974), um 

dos períodos mais significativos para a sociedade portuguesa do século XX, e uma exposição de 

pintura e de literatura com obras executadas ou escritas por militares ou familiares de militares. 

Foram inauguradas no passado dia 3 de Dezembro as exposição temáticas “Os Diabos nas Festas de 

Inverno em Trás-os-Montes e Província de Zamora” e dos trabalhos dos concursos da Mascararte 2011 

– V Bienal da Máscara. 

Sector de Animação, Produção e Turismo - Durante o meses analisados foram atendidos 4331 

turistas.  

 

2.2 –DIVISÃO DE EDUCAÇÃO, DESPORTO E JUVENTUDE 

� Serviço de Educação  

No dia 2 de Novembro, realizou-se mais uma Reunião do Conselho Municipal de Educação, onde foram 

prestadas informações sobre o ano lectivo 2011/12, nomeadamente número de alunos e turmas do 

ensino público e do ensino privado. Foi referida a evolução positiva no que diz respeito aos alunos do 

ensino pré-escolar e do 1º ciclo, revertendo o decréscimo de alunos sentido nos últimos anos. 

O Sr. Dr. João Amado, responsável do Agrupamento de Exames Nacionais do distrito de Bragança 

apresentou os resultados dos exames nacionais no Concelho, temática importante para a análise do 

sucesso e insucesso dos alunos do concelho. Foi, ainda debatida a questão da acção social escolar. 

Neste ponto, foram apresentadas iniciativas implementadas nas escolas e procuraram-se algumas 

soluções conjuntas para atenuar as dificuldades sentidas pelas famílias num período em que estão, 

economicamente, mais fragilizadas.  

O Conselho Municipal de Educação contou com a presença do Director Regional de Educação do 

Norte, Sr. Dr. João Grancho que referiu a vontade de iniciar, proximamente, reuniões para debater a 

rede escolar no concelho. 
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� Serviço de Desporto e Juventude 

No âmbito do projecto “Bragança Saudável, Bragança Solidária” realizaram-se as 3 últimas caminhadas 

do  ano, nas freguesias de Rebordãos, Zoio (Refoios) e França (Montesinho), num total aproximado de 

40 km, contando com 135 participantes. 

No dia 1 de Outubro iniciaram-se as Classes Orientadas da Piscina Municipal com 959 inscritos nas 

modalidades de Natação para Bebés, Hidroginástica, Adaptação ao Meio Aquático, Aprendizagem 

Adultos e Crianças, Aperfeiçoamento e Competição, e iniciaram as suas actividades anuais os grupos 

institucionais que frequentam a Piscina Municipal no período da manhã: IPB, CHNE, APADI, CEE, 

ASCUT, Obra Kolping, programa “+ Idade + Saúde”, CSP dos Santos Mártires, Escola Miguel Torga e 

programa “Mexa-se em Bragança”. 

Está em fase de preparação o Torneio de Escolas de Natação, a realizar dia 17 de Dezembro, com a 

participação de equipas representativas de Alijó, Chaves, Vila Real, Mirandela e Bragança. 

 

� Serviço de Acção Social 

No período que medeia entre a última sessão da assembleia municipal e o início do mês de Dezembro 

de 2011 realizaram-se 187 atendimentos sociais para avaliação e diagnóstico sobre diferentes 

situações socioeconómicas. Ainda neste período, foram realizadas 9 visitas domiciliárias no âmbito de 

vários processos de apoios sociais entre outras visitas regulares aos bairros sociais da Mãe d’Água, 

Coxa e Previdência, pertença do MB.  

No decurso da intervenção no bairro social da Mãe d’Água, no âmbito da melhoria da eficiência 

energética, foram realizadas visitas técnicas de acompanhamento das obras e reuniões de trabalho 

com a participação de técnicos do serviço de acção social e da empresa adjudicatária com o objectivo 

de sinalização e verificação de alguns constrangimentos e o delineamento de estratégias de actuação 

com vista à sua resolução, bem como no sentido de efectuar um levantamento de possíveis imóveis 

vagos ou com ocupação irregular. Deste trabalho resultou a sinalização de alguns imóveis que 

apresentavam fortes indícios de se encontrarem devolutos. Foram accionados os meios legais para 

recuperação da posse dos mesmos tendo em vista a sua reabilitação e o realojamento de agregados 

familiares que requereram e aguardam a atribuição de habitação social, processo em curso. 

Foi, entretanto, iniciado o processo para actualização de rendas dos bairros sociais dado que, 

passadas três décadas da construção e realojamento de algumas famílias, os valores das rendas 

permaneceram inalterados apesar das transformações familiares e alterações socioeconómicas 

ocorridas, o que significa que ainda existem agregados familiares a pagar uma renda mensal de 2,00€, 

montante inferior à renda mínima no âmbito do Regime de Renda Apoiada - 1% do Salário Mínimo 

Nacional, correspondendo a 4,85€, não obstante o facto de existirem disparidades de rendimentos das 

famílias residentes nos bairros. 

Importa referir que, desde a transferência do Património do IGAPHE para o município, o MB 

requalificou a área envolvente dos bairros sociais, conferindo-lhe maior atractividade e, 

consequentemente, melhor qualidade de vida aos residentes, procedeu à reparação e requalificação de 
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vários apartamentos, melhorando os seus níveis de conforto, e, presentemente, está a realizar obras 

em todos os blocos habitacionais do bairro social da Mãe d’Água com vista à melhoria da eficiência 

energética e qualidade estética. Assim, e numa óptica de justiça social e igualitária, o processo de 

actualização de rendas nos três bairros sociais, permitirá aos arrendatários com parcos recursos 

suportar uma renda adequada à sua condição económica e aos arrendatários cuja situação económica 

evoluiu pagar uma renda em conformidade com o rendimento per capita disponível.  

Estão a ser realizados os trabalhos técnicos de implementação dos projectos imateriais “Carta Social 

do Concelho de Bragança”, “Guia de Boas Práticas de Intervenção social do Concelho de Bragança” e 

“Plataforma Informática de Monitorização de Apoios Sociais”, enquadrados na candidatura ao QREN do 

Programa de Acção “Nova Mãe – Requalificação e Reintegração Urbana da Zona da Mãe d’Água”, e 

integrados nas acções 1 a 3, do EIXO II – Equipamentos sociais e dinamismo das respostas sociais, do 

Plano de Acção 2011 do Conselho Local de Acção Social do Concelho de Bragança. Foi já apresentado 

e aprovado o relatório de progresso da 1.ª fase dos trabalhos no qual se destaca a concepção do 

logótipo da rede social e o estudo prévio da plataforma informática, bem como a recolha da informação 

sobre as entidades a integrar na carta social e no guia das boas práticas. 

 

 

3 - DEPARTAMENTO DE OBRAS E URBANISMO 

3.1 – Divisão de Obras Municipais: Foram, neste período, abertos 6 concursos, com um valor base de  

3.271.554,34€+IVA, nomeadamente:  

- Reconversão Urbanística do Forte S. João de Deus e Remodelação dos edifícios da Sede do 

Município – Fiscalização (125.000,00€); - Construção do novo espaço da feira (1.698.113,20€); - 

Parque Verde da Coxa (150.000,00€); - Construção do recinto de promoção e valorização de Raças 

Autóctones (1.155.441,14€); - Construção da Ciclovia na zona envolvente do IPB e 2.ª fase de ligação 

ao CCV - Trabalhos Complementares (adjudicada pelo montante de 137.470,00€). 

Foram adjudicadas obras  no valor de 9.797.371,50€+IVA, destacando-se o projecto de Reconversão 

Urbanística da zona do Forte S. João de Deus - Remodelação dos edifícios da sede do Município 

(9.630.091,50€). 

Outras obras a decorrer: - Início das obras de requalificação de edifício para instalação de Sedes de 

Associações de Santa Maria; - Ciclovia do Fervença - 2.ª fase (acesso ao Centro Ciência Viva); - 

Ciclovia e Praça da Mãe d´Água; - Melhoria da Eficiência Energética do Bairro Social da Mãe d´Água; - 

Construção da Circular Interior – Troço da Mãe d´Água ;- Pavimentações no Bairro do Campo 

Redondo; - Recuperação de 2 edifícios no centro histórico para residências universitárias (Domus 

Universitária); - Execução de saneamento em Frieira, Vila Boa e Lagomar; - Pavimentação da via 

municipal Santa Comba de Rossas-Rebordaínhos; - Construção do Centro de Convívio do Zoio;  

Assinado, no dia 05 de Dezembro o  Contrato e Auto de Consignação para Reconversão Urbanística do 

Forte S. João de Deus e Remodelação dos edifícios da Sede do Município, tendo as obras inicio nesse 

dia. 
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3.2 - Divisão de Urbanismo – O relatório de actividades reporta ao primeiro dia útil do ano até ao final 

do mês de Novembro, comparando valores em período homólogo. Face aos indicadores monitorizados 

realça-se que do conjunto das operações sujeitas a licenciamento e a comunicações prévias, 63% 

destas acções reportaram-se ao espaço rural, registando-se assim um acréscimo em 6% ao que já era 

tendência no ano de 2010, acompanhando igualmente as emissões de licença de utilização no espaço 

rural, 65% no conjunto das acções. 

O valor da receita apurado foi de 212.411,64€, cabendo 2153 guias emitidas, acompanhando igual 

tendência de decréscimo em 7,71%, face às 2333 guias emitidas em 2010.  

No conjunto das operações urbanísticas, ou seja, o somatório das acções relacionadas “licenciamento 

e comunicações prévias”, regista-se um abrandamento de 14,51%. 

 

 

4- DEPARTAMENTO DE SERVIÇOS MUNICIPAIS 

4.1- Divisão de Águas e Saneamento 

Nos meses de Setembro de Outubro foram produzidos, na Estação de Tratamento de Água de Bragança, 

493.989 m3  de água . Nas análises efectuadas para verificação da qualidade da água humana, tratada na 

ETA de Bragança  e em todos os sistemas do meio rural, e em sistemas independentes verificou-se que os 

parâmetros de controlo de rotina se encontravam 100 % em conformidade. 

No mês de Outubro, as reservas de água na albufeira de Serra Serrada, encontravam-se apenas em 12% 

da sua capacidade máxima. Perante esta precária situação, foi implementado um Plano de Contingência 

para abastecimento de água a Bragança, tendo a operação decorrido no período de 17 a 24 de Outubro, 

com recurso a camiões cisterna do Município e das Associações de Bombeiros Voluntários de Bragança, 

Vimioso, Miranda do Douro, Macedo de Cavaleiros, Mirandela e Vila Flor, tendo sido transportados 7. 500 

m3 ( ou seja, o transporte de água equivalente a um dia de baixo consumo) desde Macedo de Cavaleiros a 

partir do sistema em alta do Azibo. O total de custos da operação foi de 61 364,82€ compreendendo os 

custos: combustível – 19 986,82€; motoristas – 2 650€; quilómetros – 33 444€; alimentação – 984€ e água – 

4300€, significa que o custo mensal de transporte para um mês de consumo custaria cerca de 2,2 milhões 

de euros, superior ao estimado pela Protecção Civil Nacional (1,8 milhões de euros). 

No meio rural foram executados os seguintes trabalhos: -  Labiados: Substituição de conduta de água 

(3.000,00€ +IVA); - Freguesia do Parâmio: Conclusão da elaboração de 224 novos contratos referentes à 

colocação de contadores nas aldeias de Maças, Fontes Parâmio e Zeive;  - Espinhosela: Em fase de 

conclusão a elaboração de novos contratos referentes à colocação de contadores nas aldeias de Terroso, 

Cova de Lua e Vilarinho; - Martim: Substituição de conduta de água (3 500,00€ +IVA). 

No Sector do Saneamento executados os seguintes trabalhos: - S. Pedro de Sarracenos: Alteração da 

rede de saneamento para correcção do traçado (8.153,00€); - Loteamento Emílio Esteves (Campo 

Redondo): Detecção de ligações das águas pluviais ao colector de águas residuais; - Casa do 

lavrador/ciclovia da Mãe D’Água: Execução de um colector de águas pluviais; - Em fase de aprovação 

de estudo prévio encontra-se os projectos de saneamento para as localidades do Zeive, Maças, Vila 
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Franca e Bragada; - Em curso os trabalhos das empreitadas de saneamento nas localidades: lote 1 – 

Frieira, Vila Boa e Lagomar (495 394,40 €) e lote 2 – Parâmio, Gondesende e Terroso (468 790, 99€); 

Foram, ainda, realizados os seguintes trabalhos: desobstrução em colectores (111); limpeza de fossas 

(72); mudanças de nome de clientes (399); execução de novas ligações (58); substituição de 

contadores (186); reparação de fugas (74). 

 

4.2. Divisão Ambiente – No âmbito desta Divisão foram executados os seguintes trabalhos: 

- Avivamento de linhas e passadeiras na cidade de Bragança, nomeadamente na Braguinha e Bairro S. 

João de Brito. Foram efectuados trabalhos de pintura dos estacionamentos da Avenida Brigadeiro 

Figueiredo Sarmento, e pinturas rodoviárias no Bairro do Pinhal e Fraga Selvagem; - No que concerne 

a sinalética vertical, foram efectuadas 31 reposições de sinais vandalizados, tendo sido colocados 11  

sinais novos; - Desenvolvidas 5 acções de manutenção de parques infantis; - No âmbito das 

comemorações do Ano Internacional das Florestas, foi organizada uma exposição subordinada ao tema 

“Floresta para todos” que esteve patente na Norcaça/Norpesca/Norcastanha-2011. Esta actividade só 

foi possível com a participação activa de Centro de Educação Especial, e das Associações LEQUE, 

APADI e ASCDUT que se envolveram desde de início na proposta de integrar pessoas com 

necessidades especiais nas comemorações do Ano Internacional das Florestas, concebendo produtos 

muito interessantes com materiais provenientes da floresta; - Reeditado o flyer alusivo à Defesa da 

Floresta Contra Incêndios, no sentido de sensibilizar e informar a população sobre as obrigações em 

matéria de limpeza (gestão de combustíveis) de terrenos particulares; 

- No âmbito do controlo de animais errantes, procedeu-se à captura de 128 animais. A captura destes 

animais contribui para a melhoria das condições de segurança e higiene pública; - Campanha de 

Vacinação Anti-Rábica, de Controlo de outras Zoonoses e de Identificação Electrónica, com a 

realização de 223 profilaxias anti-rábicas e identificados 69 canídeos; - Manutenção de todos os 

espaços verdes, na monda e limpeza de canteiros, limpeza de folhas, corte de relva, poda de sebes e 

limpeza geral dos espaços. Preparação de todos os canteiros e floreiras para plantação de flores de 

inverno; - O Serviço Municipal de Protecção Civil esteve presente na organização do processo relativo 

ao plano de contingência de abastecimento de água a Bragança, prestou apoio na elaboração do Plano 

de Emergência Interno da Barragem de Gostei e acompanhou todas as ocorrências de fogos florestais 

e urbanos do concelho de Bragança. 

 

No dia 29 de Setembro, na cidade de Pombal, o Município de Bragança recebeu pelo 5.º ano 

consecutivo a Bandeira Verde, atribuída pela Associação Bandeira Azul da Europa, resultado da 

pontuação obtida em 2010 (55,5 %), a segunda melhor pontuação desde que o Município participa na 

ECOXXI, o que continua a justificar e a estimular um maior grau de envolvimento e de performance por 

parte do município e parceiros. 
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4.3- Divisão de Mobilidade e Energia  

Desde Janeiro foram transportados no STUB 241.351 passageiros, correspondendo a um aumento de 

0,5% relativamente a igual período de 2010. O n.º de utentes nas linhas urbanas aumentou 4,1%, 

enquanto que o n.º de passageiros das linhas rurais decresceu 4,0%.  

Os autocarros de turismo efectuaram, desde Janeiro, 152 serviços ocasionais, transportando 4.918 

passageiros tendo percorrido 28.446 Kms. 

Relativamente ao Aeródromo, foi desencadeado o procedimento para aquisição de serviços de 

elaboração do Manual de Aeródromo, adjudicado à empresa CONSULGAL, por € 30.000,00 + IVA. 

Verificaram-se, nos 11 primeiros meses de 2011, 3182 movimentos de aeronaves e 5600 embarques ou 

desembarques de passageiros. O que corresponde, em relação ao mesmo período de 2010, a um aumento 

de 9,1 % nos movimentos das aeronaves e a um aumento de 15,1 % no número de embarque e 

desembarque de passageiros.  

No que respeita à carreira regular, verificou-se em relação ao ano de 2010, um aumento de 17,5 % no 

número de embarques e desembarques de passageiros (total de 4.905 passageiros) e uma diminuição de 

0,6 % nos movimentos das aeronaves (total de 935 movimentos (-6 em relação ao ano de 2010)). 

Estão em fase de conclusão  as obras da garagem para o carro de combate a incêndios. Foi instalada 

internet banda larga via wireless nas instalações aeroportuárias, no sentido de facilitar a consulta eficiente 

dos utilizadores aos serviços essenciais, como a meteorologia, a Navegação Aérea e Instituto de Aviação 

Civil. 

Procedeu-se à adjudicação do fornecimento de iluminação de Natal pelo montante de 39.200€ + IVA. 

 

Outras actividades/assuntos relevantes: 

- No dia 19 de Outubro realizou-se, em Bragança, o Encontro Living Lab, por onde passaram alguns 

dos melhores especialistas do sector da construção. A Associação para a Construção Sustentável 

Living Lab visa tornar a construção sustentável a prática comum e integra, já, diversas instituições 

públicas e privadas a nível europeu. 

- Decorreram, em Bragança, as Comemorações do Dia do Exército com a realização de um conjunto de 

eventos que permitiram envolver, para além de mais de uma centena e meia de representantes e 

principais responsáveis da área da defesa, segurança e protecção civil nacional, alguns milhares de 

cidadãos de Bragança e da região, destacaram-se a exposição de pintura e histórica em 14 de Outubro, 

um Corta-mato escolar em 19 de Outubro, com elevada participação de alunos de todas as escolas e 

agrupamentos da Cidade, uma Exposição Estática de Capacidades e Meios do Exército de 19 a 23 de 

Outubro, as Jornadas Académicas que realçaram Bragança no contexto de defesa nacional, 

nomeadamente na luta desenvolvida aquando das Invasões francesas, e ainda uma Demonstração de 

Actividades Gimnodesportivas e um Concerto pela Banda Sinfónica do Exército no Teatro Municipal de 

Bragança. Estas Comemorações culminaram no dia 23 de Outubro de 2011, com a realização de uma 

Missa de Acção de Graças e Sufrágio, presidida pelo Bispo das Forças Armadas, D. Januário Torgal 

Ferreira, seguida de uma Parada e Desfile Militar, com mais de mil militares, presidida por Sua 
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Excelência o Ministro da Defesa Nacional, Dr. José Pedro Aguiar Branco. Releva-se o facto das 

Comemorações do Dia do Exército terem contado com o apoio do Município de Bragança e ter-se 

constituído também como uma oportunidade de afirmação da necessidade de coesão territorial que o 

País deve prosseguir. 

- No dia 29 de Outubro, e pelo 5.º ano consecutivo, o Município de Bragança e os Ayuntamientos de 

fronteira assinaram, junto ao marco n.º 408, situado entre as aldeias de Rio de Onor e Rihonor de 

Castilla, a “Acta de Reconhecimento da Fronteira” relativa ao ano de 2011, que posteriormente foi 

remetida para a Comissão Internacional dos Limites entre Portugal e Espanha, tutelada pelo Ministério 

dos Negócios Estrangeiros. Acto contínuo, teve lugar a apresentação do livro “Rio de Onor, lugar de 

saberes e sabores”, de Fernando Costa, editado pela Câmara Municipal de Bragança e a Junta de 

Freguesia de Rio de Onor, que se segue ao livro editado em 2008, do mesmo autor, “Rio de Onor, 

viagens de memória”, significando ambas as edições uma recolha preciosa de informação e uma mais-

valia de promoção da Freguesia e do Concelho de Bragança. 

-  No dia 16 de Novembro de 2011 decorreu no Centro de Exposições do Núcleo Empresarial do Distrito 

de Bragança (NERBA) o I Encontro Ibérico de Cooperação Empresarial, envolvendo empresários e 

associações empresariais do Distrito de Bragança e das Províncias de León, Zamora e Astorga, 

promovido pela Município de Bragança e pelo Consulado de Portugal em León. 

Da parte da manhã mais de 60 empresários de ambos os lados da fronteira, reunidos em 3 grupos de 

trabalho (Indústria, Turismo e Serviços e Comércio), partilharam experiências, desafios e problemas 

comuns, e reflectiram sobre as formas de cooperação com o objectivo de criar melhores condições e 

mais coesão económica e, por esta via, contribuir para a coesão territorial da região fronteiriça.  

As conclusões e reflexões finais incluem a necessidade de melhorar as acessibilidades entre Bragança 

– León e Quintanilha – Zamora. O Presidente do Conselho Económico e Social Dr. José Silva Penada 

proferiu uma conferência sob o tema “A cooperação empresarial transfronteiriça na Macro Região do 

Nordeste Peninsular: potencialidades e desafios”, tendo criticado a possibilidade de o Governo 

aumentar a taxa de IRC, aplicada às empresas do Interior, para 25%, medida que vai “empobrecer o 

Interior e é necessário que este incentivo se mantenha, de forma a inverter o processo de 

desertificação”. Defendeu, ainda, que se podia aproveitar “a Reforma da Administração Pública para 

descentralizar e deslocalizar alguns serviços para outras regiões, conforme as necessidades, o que 

representaria mais coesão e competitividade para o País”.  

No encerramento o Secretário de Estado das Obras Públicas e Transportes, Dr. Sérgio Silva Monteiro, 

garantiu que, relativamente às acessibilidades para as regiões do Interior, reivindicadas pelos 

empresários durante o Encontro, “o Governo quer colocar este assunto no centro da agenda de 

Portugal e de Espanha”. 

- Enviada uma comunicação a Sua Excelência o Primeiro-Ministro, Deputados dos Distritos de 

Bragança, Vila Real, Guarda e Viseu e outras entidades, expressando preocupação e discordância pela 

Revogação do Regime de Benefícios Fiscais aplicável à Interioridade previsto na Proposta de 

Orçamento de 2012, que em sede de IRC estabelece a eliminação de todas as taxas reduzidas 
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aplicáveis às empresas, passando as do Interior a ser abrangidas pelo regime normal, sendo assim 

aplicável a taxa de imposto de 25%, o que corresponde a um agravamento do imposto em 40% ou 60% 

conforme a situação das empresas. Referido que esta medida será extremamente penalizador para a 

dinamização da economia e para a fixação de novas empresas, sendo estas fundamentais para a 

criação de postos de trabalho e para a sustentabilidade das regiões, e desta região de Bragança em 

particular, pelo que se considera que os benefícios fiscais devem ser mantidos e que outras medidas de 

política pública sejam encaradas para o reequilíbrio do território, nomeadamente aproveitar o processo 

de reforma administrativa para, estrategicamente, desconcentrar alguns serviços de Lisboa para 

cidades do interior que desempenham funções de equilíbrio regional. 

- Nos dias 14 e 15 de Novembro decorreu, no Auditório Paulo Quintela, o colóquio sobre a temática 

“Reabilitação Urbana no Contexto das Novas Políticas Urbanísticas”, promovido pela Assembleia 

Municipal e com a presença de especialistas dessa área. 

- No dia 15 de Novembro a Embaixadora da República da Polónia em Portugal, Katarzyna Skórzynka, 

visitou Bragança, tendo reunido na Câmara Municipal com o executivo da Câmara Municipal, os 

representantes da ACISB, do NERBA e do IPB para debaterem a importância e oportunidades de 

cooperação entre Bragança e a Polónia. 

- No dia 29 de Novembro o Embaixador de Israel em Portugal, Ehud Gol, visitou Bragança, sendo 

recebido na Câmara Municipal, onde reuniu com o executivo e os representantes do NERBA e do 

Instituto Politécnico de Bragança. 

- De 01 a 07 de Dezembro de 2011, decorreu a 5.ª edição da Mascararte - Bienal da Máscara 

subordinada ao tema “O Diabo nas festas de Inverno” e que procurou dar os primeiros passos para a 

recuperação da tradição do Diabo, da Morte e da Censura, que desfilavam pelas ruas de Bragança na 

quarta-feira de cinzas. 

- No âmbito do Protocolo celebrado entre Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa  e o 

Município de Bragança está a decorrer, em Bragança,  o “I Curso Pós-Graduado sobre Direito e 

Interioridade”, estando inscritos cerca de 40 alunos. Trata-se do 1.º Curso Pós-Graduado sobre Direito 

e Interioridade, realizado fora das instalações da Faculdade de Direito da Universidade de Lisboa e 

decorre da realização dos Cursos de Direito e Interioridade realizados em Bragança em 2008, 2009 e 

2010. É uma realização apoiada pela Câmara Municipal, como forma de vencer as distâncias e a 

interioridade da região, que tem limitado o acesso à formação pós-graduada dos cidadãos residentes 

no Nordeste de Portugal. 

 

Assuntos tratados em Reunião de Câmara Municipal: 

� Aprovada a proposta de edição, por parte do Município de Bragança, do livro “Grupo Desportivo 

de Bragança - percurso histórico 1943-2011”, em número de 500 exemplares propriedade do 

Município de Bragança. 

� No âmbito do Processo AIA N.º 2445 – Reforço do Abastecimento de Água a Bragança, 

apreciação de conformidade EIA, foi aprovada por unanimidade a proposta favorável à 
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conclusão do “Aproveitamento Hidráulico do Alto Sabor”, com a construção da Reserva de 

Água de Montesinho a enviar à Agência Portuguesa de Ambiente para consideração no âmbito 

da Consulta Pública. Ainda sobre esta temática foi dado conhecimento da deliberação tomada 

pelos municípios da Comunidade Intermunicipal de Trás-os-Montes e pela Comunidade 

Intermunicipal do Douro, de apoio à construção do Aproveitamento Hidráulico do Alto Sabor. 

� No sentido de dinamizar e apoiar o comércio tradicional foi aprovada a isenção de pagamento 

de taxa, na primeira hora, durante o mês de Dezembro, nos Parques Subterrâneos da Praça 

Camões e da Praça Cavaleiro de Ferreira. 

� Aprovado o orçamento e plano de actividades da Terra Fria Carnes, Lda, para o ano de 2012. 

Fruto do rigor e transparência na gestão da empresa e do bom desempenho dos trabalhadores, 

o número dos clientes aumentou no corrente ano, registando-se um aumento de actividade 

muito significativo a partir do mês de Março. A quase totalidade dos talhos de Macedo de 

Cavaleiros são clientes bem como a Cooperativa Agro- Pecuária mirandesa que passou abater, 

em Bragança, a partir de Julho de 2011, os vitelos de Raça Mirandesa criados no concelho. 

Comparativamente com o período homólogo do ano de 2010 (mês de Outubro) registou-se um 

aumento de 74,8% no abate de bovinos (254ton/445ton); um aumento de 25,7% no abate de 

pequenos ruminantes (25ton/32ton) e um aumento de 209,9% no abate de suínos (9ton/28ton). 

A quantidade de abates efectuados até 31 de Outubro de 2011 representa um aumento de 

74,8% relativamente a 2010 estimando-se que no fim do ano se atinja o montante de 603 972 

Kg ou seja, mais 249 608 Kg que no ano anterior. 

� Dado conhecimento da comunicação enviada ao Presidente da Comissão Nacional de 

Emergência e Urgência relativa à  posição do Município de Bragança sobre as condições de 

acesso do Sistema de Saúde na Emergência e Urgência no distrito de Bragança. 

 

 
 

Município de Bragança,07 de Dezembro de 2011. 

 

 

 

O Presidente da Câmara Municipal 

 

 

 

António Jorge Nunes, Eng.º Civil 


